

出國報告 (出國類別：交流)

國立體育大學與大陸成都體院之交流

服務機關：國立體育大學

姓名職稱：黃永旺副校長

派赴國家：中國大陸

出國期間：中華民國 103 年 7 月 8 日至 7 月 12 日

報告日期：中華民國 103 年 8 月 30 日

摘要

本校高俊雄校長指派本人前往大陸成都體育學院，應邀出席由中國體育科學學會體育史分會主辦；成都體育學院承辦的「2014 第二屆海峽兩岸體育史學術研討會」並擔任三場主題報告之主持人，並拜會陳偉院長及閔書記，同時參訪成都體院博物館，了解其館藏之豐富及文物之珍貴，可作為本校體育博物館營運及管理之重要參考；也參觀新校區，並與陳偉院長等該校領導就兩校校務交流與合作交換意見，主持、參與研討會及參訪成都體院之感想，構思研議作為本校校務及學術發展之經驗參考。

目次

一、目的.....	3
二、過程.....	3
三、心得及建議.....	5
四、附錄（參訪之照片）.....	6

一、目的

本次應大陸成都體院陳偉院長之邀請，應邀出席由中國體育科學學會體育史分會主辦；成都體育學院承辦的「2014 第二屆海峽兩岸體育史學術研討會」並擔任三場主題報告之主持人，同時也參訪成都體院及其新校區，並與陳偉院長等該校領導就兩校校務交流與合作交換意見，同時主持、參與研討會及參訪成都體院之感想，構思研議作為本校校務及學術發展之參考。

二、過程

茲就本次出訪行程以及重要活動，逐一說明如下：

(一)行程總表

時間	參訪行程	
	上午	下午
7/8 (二)		自桃園機場啟程(19:20) 抵達大陸成都(23:30)
7/9 (三)	準備主持主題報告相關資料 慰勉本校在四川骨科醫院實習生	拜會成都體院閔書記、陳偉院長
7/10 (四)	主持主題報告	參加學術研討會
7/11 (五)	參加學術研討會	參觀成都體院博物館 參加研討會閉幕式
7/12 (六)	參觀成都體育學院新校區	自成都機場搭機返台(18:00)

(二)參訪記要

1.7月9日

上午9時，由本校黃啟煌教務長陪同，赴四川骨科醫院慰勉本校運動保健學系20位學生，渠等獲103年桃竹苗區域教學計畫海外實習之機會與補助，赴該醫院實習交流，3週的實習課程，學生認真、踏實，每天8小時之學習，其學習精神與態度獲得四川骨科醫院同仁之贊許，上午返回飯店，就主持隔日之主題報告，相關報告者之背景、文章閱讀，作為主持人的角色與本份。

下午拜會成都體院閔書記、陳偉院長，就二校未來在師生交流、課題研討、學生運動技術交流交換意見，並期望二校經過一段時間之交流後，能同日在成都體育學院舉行國立體育大學日及在國立體育大學舉行成都體育院日之深化交流活動。

成都體院是中國大陸最早建置之體育專校，是一所有72年歷史的體育專業學院，

在校務長期發展過程中，形成了「以體為主，體醫滲透、體文結合」的辦學特色。目前該校設置體育系、運動醫學系、運動系、武術系、經濟管理系、新聞系、外語系、藝術系、休閒體育系 9 系，開設了 18 個大學部專業，跨教育學、醫學、文學、管理學、經濟學、理學、藝術學等 7 大學科門類；擁有體育學一級學科博士授予權和體育學、臨床醫學、中西醫結合、新聞學等四個一級學科碩士級授予權，共有 11 個碩士學位授予點，在校學生規模逾萬人。

在交流過程中了解，體育史研究是成都體院傳統的特色學科，早在 20 世紀年代該校成立了專門從事體育史研究的機構，並形成了學科的優勢，1985 年經原國家體委批准，成立體育史研究所。半個世紀以來該校體育史研究培養和造就了李季芳等一批知名體育史學者，在中國大陸體育史教材建設、人才培養及海峽兩岸體育史學術交流方面做出過積極的貢獻；20 世紀 80 年代，以成都體院前院長、中國體育科學學會前副理事長周西寬為首的體育史研究所的同仁就與我國吳文忠、蔡禎雄、許義雄的老一代體育史專家建立了深入的學術交流和深入交流和深厚的友情。

2.7 月 10 日

上午 9 時參加「2014 第二屆海峽兩岸體育史學術研討會」於成都體育學院(千禧大酒店)舉行之開幕式，10 時至 12 時，則主持三位學者之主題報告：

編號	時間	演講人 (職稱)	演講題目 (任職單位)
1	10:20-15:50	郝勤 (教授)	近年中國大陸體育史與體育文化研究的進展與問題 (成都體育學院體育史研究所所長、新聞系主任)
2	10:55-11:25	王建台 (教授)	台灣體育文化的傳承與發展 (台灣體育運動史學會會長、台灣樹德科技大學)
3	11:30-12:00	凡紅 (教授)	近年國際體育史及體育社會學研究進展及發展趨勢 (國際體育史雜誌)主編，西澳大利業大學

下午則參加研討會及海報交流、口頭發表，我國計有開南大學戴偉謙、樹德科技大學郭東雄，台灣體育運動大學許光庶等 3 位學者及大陸 8 位學者，就兩岸體育文史領域發展研究論文。

3.7 月 11 日

上午 8 時 30 分，參加第 2 天之研討會，二個會場的口頭報告，共有 21 位專家學者發展論文，其中我國學者計有國立台南大學體育學系陳耀宏教授等 9 位學者專家發表，大陸則有 24 位學者專家發表論文，其餘海報發表則有 68 篇論文，其中我學者亦有 13 篇論文發表。就論文發表的數量與質量及體育史學研究的領域，本次研討會可說是一場水平極高的學術盛會。

下午則參訪成都體育博物館，並由擔任館長的郝勤教授解說，館內就成都體院的歷

史沿革，及中國歷代體育發展沿革、文化及文物都相當具有規模與研究價值。

4.7月12日

上午由成都體院外事部主任賀教授陪同，赴成都體育學院新校區參訪，成都體院新校區，位於成都南河區佔地 150 公頃，另規劃 30 公頃興建教職員工住宿區，新校區周邊交通建設有繞城第二高速公路，亦將興建成都第二機場。該新校區預計 2019 年搬遷啟用，相信未來對都體院校務之發展，將會有趕超北京體育大學之能量，同時對本校之交流合作，更能創造新的契機。

三、心得與建議

- (一) 就本校學生赴四川骨科醫院交流實習的過程，本校學生在 21 天的交流中，每天 8 小時積極學習並獲得該院的全力教學支援，使本校學生無論在傷害防護、貼紮、復健及中醫學理方面都獲得具體的成果，相信二單位深化交流是未來必須合作的趨勢。
- (二) 就學術研討會之心得，兩岸學者發表的論文質量，都具有相當的水準，而近百篇的發表文章中，二大主軸為體育社會學與體育史學研究的內涵與內容，是重疊與交叉的，所以融合二領域在體育史學研究上，將更能夠溫往知來。而在國際體育史學上 8 種期刊雜誌中包含 1974 年創刊的 Journal of sport History 等，在近 1000 篇文章中，亞洲及兩岸的文章出現不到 1%，顯現國際期刊對亞洲及兩岸體育史學的研究成果有待加強，在同時學術領域上亦不受重視，因此兩岸學者，未來應朝國際期刊上發積極發表。
- (三) 在二校的校務交流中，師生交換與交流已積極進行中，惟兩校共同課題的研究應進一步深化，其次對成都體育學院新校區建設的魄力與規劃，值得我校參考。
- (四) 在體育博物館的建設上，成都體育學院無論在經費、體育歷史相關文物等的蒐集，都較本校豐沛與豐富，但本校體育博物館有教育部體育署支持與合辦，館藏、文物也獲得國內體育界的贊許，尤其本校博物館定期舉行高爾夫、籃球、60 週年亞運特展，這些主題展是成都體院所不足的，本校體育博物館，未來建議可做台灣本土體育歷史的特展。

四、附錄(參訪之照片)



大陸天府第一名鎮-成都



成都體育學院



2014 海峽兩岸體育運動史研討會
-開幕典禮



2014 海峽兩岸體育運動史研討會會場



2014 海峽兩岸體育運動史研討會會場
-專題主持人



成都體育學院-新校區



與成都體育學院閔書記合影